

ZPRÁVY ZÁMORSKÉ.

Drang nach Osten. Petrohradský dopisovatel již v zimních měsících upozornil na německou práci na evropském východě, v Malé Asii a vůbec v Turecku. Pro nás Čechy i pro celou říši rakouskou je nadmíru důležité stopovati tento veliký rozmach německé kultury a politiky. Rakousko-Uhersko stojí tu Německu v cestě, Slované jsou nejpernější otázkou tohoto německého "drangu". Tím se vysvětluje šílená jejich nenávisť k nám a zimní, žádných prostředků, žádné podlosti, žádného násilí se neštítící německá agitace v Rakousko-Uhersku. Německá práce na východě trvá již 20 let. Bismark ji dovedně maskoval svým známým výrokem, že by pro Bulharsko neobtěžoval kosti ani jediného pomořanského granátů. Když ne pro Bulharsko, bylo uzavřeno, tedy ani pro ostatní balkánské a východní země. Zatím ale Němci zahájili práci houževnatou a všestrannou. Němci zakládají v Turecku banky, železniční společnosti, staví dráhy, školy. Lonská válka fecko-turecká vlastně jen Němcům vynesla prospěch. Doprava vojsk tureckých na bojiště a z bojiště dala se hlavně na tratích Angora-Ismid a Konja-Angova, jež jsou v rukou německých. Nové objednávky děl, pušek a patron dějí se vesměs v Němcích a rychle pohlcují ostatek válečné kontribuce, již Recko muselo Turecku zaplatit. Německé dráhy v Malé Asii vedou nejúrodnějšími kraji této země a mají prvotní význam vojenský i hospodářský. Němci kromě toho organizovali výtečnou soustavu obchodních agentů, jejichž pomocí přišli ve své ruce skoro celou Malou Asii kromě přímořského úhlu a kraje, bezprostředně přiléhajícího k Smyrně. Obchodní agenti mají své kanceláře na hlavních karavanových cestách i ve všech poněkud patrných obchodních bodech. Jejich úkolem je získávati zákaznicky pomocí sníženého dopravního tarifu. Každý má právo vydávati certifikáty na slevu 20 až 40 proc. s dopravní sazby za zboží. Čím delší je průvozná dráha, tím větší sleva. Kromě toho dodávají místnému obyvatelstvu německé hospodářské stroje, plemenný dobytek, obilí na semeno. Němci pracují k tomu, aby si svých drah prodloužili až do Bagdadu. O koncesi k tomu zasazuje se osobně císař Vilém a k vůli tomu navštívil na podzim sultana. Také administraci turecké říše Němci zabrali ve své ruce.

Jednomyslné odsouzení Dreyfusovců. Den 27. července sněmovna francouzské skončil nejrozhodnější porážkou Dreyfusovců. Na podnět interpellace Castelinovy podal nový ministr vojenství Cavaignac tak určité prohlášení o vině zemězdárců Dreyfusa a vyslovil se s takovou určitostí a jasností o pravé ohybné povaze piklův Dreyfusovského židovsko-německého družstva, že z celé sněmovny, mimo dva poslance, nikdo nemohl pádnosti důvodů ministrův odolati — takže na konec celá sněmovna 572 hlasy pouze proti dvěma (celá sněmovna čítá 581 členů) usnesla se dáti řeč Cavaignacovu nákladem státu po celé Francii rozšířiti. Jest zajímavé, že hlasovali tak i socialisté. Také ty skupiny radikálů, jež až dotud úsilí Dreyfusových přátel po osvobození zemězdárců a revisi procesů sympaticky sledovaly, ano podporovaly, ano, že návrh na rozšíření řeči Cavaignacovy učinil socialistický radikál Mirman. Prohlášení ministrovo působilo na všechny strany tak přesvědčivě, že nikdo už po něm slova se neujal, ano, že také ke slovu už přihlížející socialista Paschal Grousset dal se škrtnouti. Zachycené

lístky, vyměněné mezi cizími zástupci, v nichž se o vyzvědačství Dreyfusově mluví a kteréž Cavaignac ve sněmovně na důkaz Dreyfusovy viny citoval, jmen adresáta i zasílatele zámyslně neuváděje, pocházely, jak se všeobecně soudí, od býv. německého vojenského zástupce, pověstného plukovníka Schwarzkoppa a od voj. zástupce italského Pannizarra. Ministr ohlásil ostatně také, že major Esterhazy bude disciplinárně stíhán, ne sice pro zemězdárců, jak chtěli Dreyfusovci na něj uvaliti, nýbrž pro menší provinění proti službě, nepochybně také pro zranění hanobitele svého dreyfusovského plukovníka Picquarta, jenž ho byl již pro akt ten udal.

Jízda knížete Ferdinanda do Petrohradu. Kníže Ferdinand bulharský nastupuje novou cestu k carskému dvoru, o níž se již v zimních měsících mluvilo a jež dosud z rozličných příčin, ležících mimo Bulharsko i Rusko, byla odkládána. Jízda tato znamená zajisté ještě tužší sblížení s Ruskem. Do Petrohradu odjede současně ruský diplomatický agent v Sofii, p. Bachmetev, mezi nímž a knížetem bylo v poslední době pozorovati zvlášť důvěrné styky. Sblížení s Ruskem je trnem v očích stambulovcům, kteří zůstávají věrní bludným cestám, na které byli uvedeni svým m. strem. Jejich orgán "Svoboda" zuří. Nenávisť k Rusku však — nesdílí národ; ona je čímsi přivátým zevně a podporována je cizími penězi, jež hojně v Bulharsku rozchází přirození nepřátelé Slovanstva, Rakousko a Anglie. Stambulovci otevřeně se chvastají svými styky se západní Evropou a v poslední době dokonce započali agitaci ve prospěch prince Asena, syna nebožtíka Alexandra Battenberského. Jeho podobizny skvějí se v domech mnohých stambulovců. Stambulovské listy přetřásají jeho práva na trůn, vychvalují jeho cnosti, slovem agitují všemi silami pro svržení knížete Ferdinanda. To vše je samá naivnost, neboť ihned je viděti zákulisnou stranu propagandy; páni stambulovci jsou kuklami, jež za drátky drží ve Vídni a Londýně. Pro nás je velmi poučnou, že Rakousko pořád ještě, přes to, že občas Rusku ukazuje přívětivou tvář a ničeho nemá proti tomu, když cislajtanští Slované věří, že v této polovině říše jsou rozhodujícím živlem, provozuje zahraničnou politiku protislovanskou.

Hr. Thun předložil zástupcům německých opozičních stran, shromážděným ve Vídni na konferenci, svůj předběžný návrh jazykového zákona, jež předložil už dříve zástupcům českého národa z Čech a Moravy. Z německé strany potvrzuje se nyní, co o obsahu tohoto návrhu po částech sdělováno v různých českých listech. Dle návrhu tohoto mají býti Čechy rozděleny ve známých pět jazykových oblastí, z nichž první má tvořiti hlavní město Praha, druhou a třetí okresy smíšené a sice jednak s převahou českého jazyka, čtvrtou a pátou okresy čistě české neb čistě německé. V každém z těchto posledních okresů má býti ustanoven jeden soudce, znalý dokonale i druhého zemského jazyka, jenž bude povinen sdělovati překlady potřebné pro další vnitřní úřadování. Tato německá zpráva odchyluje se od dosavadních pověstí jedině v tom, že — dle vídeňského "Volks-Ztg." — má býti jazyková otázka podobným způsobem rozřešena i pro Moravu.

Za doby letní může člověk právě tak snadno nastudnouti a ztuhlostí údů utrpěti, jako v zimě. Vskaz Olej sv. Jakuba účinkuje rovněž tak blahodárně v letě jako v zimě a vždy ztuhlé svaly vzpruží a osvěží.

ZAJÍMAVOSTI.

'Děsná pomsta starého mládence. V Londýně zemřel těchto dnů starý mládenec, odkázav značné své jmění osmi paním, kterému svého času, když jim nabízel ruku i srdce, daly košem. Tento skutek, jenž poukazuje na velikost jeho srdce, odůvodňuje následovně: "Odmítnutím mých nabídek ku sňatku staly se dámy tyto přičinou, že jsem vedl klidný život a ušetřen od zloby rodinného života. — Proto zasloužily si svých děků, které tímto osvěduji."

Pronášení rozsudků smrti a vykonávání poprav v Číně. Zcela jsou zvláštní náhledy a zvyky, které panují v Číně v případech, kde dopustí se zločinu, jež trestá tamní zákon smrtí. Sotva že se odsouzenému sdělí rozsudek, navštíví soudce, který vyšetřování vedl, odsouzeného v jeho vězení, oznámí mu, kdy poprava bude vykonána, což bývá obyčejně již dne příštího, omlouvá se, že byl zákonem nucen vyměřiti mu tak těžký trest, neboť on nechová proti němu ani té nejmenší osobní zášti a žádá jej, aby přijal od něho darem 400 měděných penězů, ručník, deštník a svítilnu, kteréž věci bude zajisté potřebovat na cestě do onoho světa. Docela jinak zachází později s takovýmto nešťastníkem popravčí mistr. Sotva že totiž odpadne hlava od těla, rozřízne se bezhlavé tělo na přední straně po celé délce, vyndají se játra a kat rozřeže je na tolik kusů, kolik má s sebou pacholků. V Číně panuje totiž pověst, že játra z odpraveného člověka chrání majitele jich před různými nemocemi.

Elektrické světlo na egyptských pyramidách. Dle zprávy "Electrician" budou egyptské pyramidy osvětlovány elektřinou. Již dříve jednalo se o tom, osvětlovati římské katakomy elektřinou, avšak přátele starožitností uváděli proti úmyslu tomu, že se nesluší zaváděti moderní zařízení na památek starověkých místech. Dá se očekávati, že podobný protest bude podán i proti elektrickému osvětlování pyramid, leč okolnosti nasvědčují tomu, že tentokrát nebude protestu toho dbáno a za krátký čas budou temné a tajemné chodby uvnitř pyramid, jež vedou k hrobům, ozařovány tisíci světly. Na nejvyšší pyramidě umístěn bude reflektor, jenž bude vrhati elektrické světlo po celém okolí. Pyramida Sínxova opatřena bude četnými různobarevnými žárovkami. A vše to stane se proto, poněvadž mají býti vodopády Nilu využitkovány k vyrábění elektřiny, již se pak použiti má k různým podnikům, jako ku zvláště pustině okolí kolem Nilu, ku hnaní strojů různých průmyslových podniků atd. a poněvadž ještě pak dosti elektřiny zbyde, má se jí použiti k osvětlování pyramid.

Zajímavý proces. Manželům Václavu a Marii Rybářovým ve Vídni bylo r. 1893 odevzdáno do opatrování několik dní staré dítě mužského pohlaví za měsíční výživné 20 zl. Dáma, jež je odevzdala, našla jim, aby je tak dlouho u sebe ponechali, až bude odneseno, byť by to i několik let trvalo. Měsíční příspěvek na stravu byl později zvýšen na 30 zl. R. 1896 přišel konečně otec malého Emila k Rybářovým, aby dítě své odvedl a podotkl jen krátce, že mu diskretní přičiny zabráňovaly, aby chlapce již dříve k sobě vzal. Shledal, že dítě vyhlíží velmi dobře, ale byl nemálo překvapen a rozduřen, když se přesvědčil, že hošik ani slova německého nezná, nýbrž jen česky mluví. Pěstouni k této výtce odpověděli klidně, že jejich chůva i služka jen česky hovoří a že tedy děti u nich vychované jen češtinu

slyšely a také pouze česky hovořily. Oni sami neměli ani času ani chuti svěření své po německu vychovávat, protože sami jen lámaně německy mluví — a tak zcela je přirozeno, že dítě od poslouchání jen češtině se naučilo. Věci rodičů je nyní, aby mu i německý jazyk vštípili. — Otec dítěte takřka zuřil a domáhal se u různých úřadů proti Rybářovým zakročení, ale jak se samo sebou rozumí, bez výsledku, protože podobné jednání ani trestně, ani ve správní cestě nemůže býti stíháno. Ale po půldruhém roce podal teď otec proti manželům Rybářovým žalobu na náhradu 500 zl., jež prý vyplatiti musel, aby chlapce mohl němčině dát naučiti. — Na výsledek tohoto civilního líčení je věřejnost ovšem velmi zvědavá.

Ženské toalety z 3. století po Kristu. Ředitel Gumetova musea náboženstev v Paříži vyzval archeologa Gayeta, aby podnikl v Egyptě staré kopání na místě, kde stávala stará Antioie, již byl založil císař Hadrian na památku svého milostníka Antioia. Pro tyto výzkumy zajištěna byla též podpora obchodní komory lyonské. Gayetovi se podařilo nalézt tu čtyři pohřebišť, pocházející z různých dob. Nález zde učiněný byl neobyčejně bohatý a uspokojily zejména obchodní komoru lyonskou, jež poskytl učenci podpory v naději, že bude lze jeho nálezy zužitkovati též pro moderní výrobu. Gayet našel nejen tkané látky, nýbrž i celé kroje, jaké nosily ve 2. a 3. století po Kr. obyvatelky Antioie. Tehdáž tu byla zastoupena nejruznější náboženství. Kroje nalezené v Antioie jsou většinou byzantského slohu, s řeckými ozdobami. Vznesená dáma v Antioie šatila se následovně: Měla košili z hedvábného muselínu, posetou modrými tečkami a bílými srdéčky, šaty barvy žluté z tlačeného krepónu se čtyřhranným výstřikem na hrdle. Tento výstřik byl na kraji vrouben modrými tkalouny a žlutým vyšíváním s jemnou krajovou vložkou. Spodní okraj roucha byl zdoben vyšívanými medaillon. Tuto toaletu doplňoval plášť z červeného hedvábní s bílým krejzlíkem, červeně pruhovaný čepce a stěvec z červené kůže, zdobené zlatem. Hudebnice měla plášť z oranžového plátna, chenilkový krejzlík a šaty z karmazinového rypsu s červenými a zelenými třásněmi. Šaty i krajková vložka zdobené byly kolem hrdla květovými arabeskami podobnými damašku. Podobné ozdoby nalézaly se na rukávech. Sukně byla spjata růžovým psem. Košile byla z hrubého plátna s růžovou vložkou a žlutými květovanými portami. Čepce byl z červených hedvábných stuh se zlatými šňůrami a kapesní šátek zdoben třásněmi. Hřeben představoval najađu. Na prstu měla prsten s hlavou Apolonovou, na šiji náhrdelník z jemných perel a želvových kroužků. Že to byla hudebnice, dosvědčovala lýra, nalezená v hrobě. Také lahvičku na voňavky a krabičku s líčidlem dali jí do hrobu. Dále otevřel p. Gayet hroby několika amazonek, jež byly pohřbeny i se sedly. Jedna z nich oděna byla lněným pláštěm, šaty barvy šafránové, pruhovanou a vyšívanou lněnou košili čtyřhranným čepcem s hedvábnými stuhami barvy rezného plátna a stěveci z tlačené kůže. Jiná amazonka, patrně křesťanka, jmenovala se 'blahoslavená Eufemie', oděna byla zeleně šedým šatem se širokými fialovými a bílými pruhy s červenými třásněmi. Rukávy zdobené byly zelenobílými vzorky na fialové půdě. Neměla stěveci nýbrž trepy. Skorem všechny ženské mumie měly plavé vlasy. Chemický prozkoumáním shledáno, že plavovlasé krasavice z Antioie si vlasy barvily.

Jednání lásky. V Paříži byla před nedávnem vydána kniha pod názvem: "Návod ku léčbě ducha." Dílo pochází z pera známého psychologa a lékaře nervových nemocí de Fleuryho a jedna část pojednává o "léčbě lásky." Učenec tento považuje lásku za psychologický zjev, který, přijal-li formu sentimentální, stává se velmi povážlivým; taková láska, při níž ztrácí každý rozumový důvod uvažování, jest nevyhnutelně onemocněním. De Fleury tvrdí, že tato nemoc jest téhož rázu, jako onemocnění následkem požívání morfia neb lihových nápojů, což se zamilovaným jistě nezamlouvá. — Vzniky jsou sice různé, důsledky jsou však stejné. A líčení de Fleuryho jest čtrnásťkrát tím zajímavější, neboť praví: "Láska jest rovněž tak jedem jako morfium, alkohol a opium, s tím toliko rozdílem, že není jedem hmotným, avšak následek jest stejný, neboť ustálená myšlenka působí stejně na mozek jako jmenované jedy. Tyto jsou tedy chronickými, láska jest jed morální, — toť celý rozdíl. Také zjevy nemoci jsou v obou případech stejny: neodolatelná touha po předmětu, z něhož klíčí otrava, jež neustále roste, nenaškytá-li se po delší neb kratší dobu požívání těchto jedů.

Roční příjmy velkých panovníků a presidentů. Roční důchody ruského cara, pokud je lze zjistiti, obnáší dle londýnského list "Cassell's Magazine" 1,800,000 lb. šterlinků, důchody rakouského císaře 900,000 liber, německého císaře 700,000 liber, italského krále 580,000 liber, perského šacha 500,000 lb. šterlinků. Důchody belgického krále páchí se na 132,000 lb., královny holandské na 60,000 liber, krále řeckého na 52,000 lb., presidenta Faurea na 49,000 lb., Mc Kinley na \$50,000. Francouzská republika posílkuje svému presidentu mimo to značný obnos pro čestné roční vydaje.

Zkratka k bodu. Pan Jiří We sing, Cincinnati O., píše: "Moje zkušenost s Dra. Petra léky byla šťastná. Žaludeční Silitel těší se v této době roku skvělé pověsti. Jedna naše známá paní trpěla značně nepořádky střeva a úpavičí. Objednala si láhev Žaludečního Silitela a dvě dávky ji uzdravily. Každý kdo jej kdy užival, jest s ním velmi spokojen."

Nově založená
ČESKÁ OSADA

.. ve Willow River, ..
Minnesota,

vzrůstá velmi úspěšně. Následující jsou jména osadníků, jež zabrali si pozemky od 1. listopadu 1897, doby to, kdy osada byla založena...

Jméno:	Stát:	Akr.::
Josef Halva	Iowa	100
O. Bures	Iowa	100
Geo. Váňovec	Iowa	100
Josef Modrý	Minnesota	40
S. Vavříček	"	40
Josef Kopecký	"	79.44
F. Kluzák	"	80
K. Honza	"	120
John Hájek	Nebraska	79.78
Frank Hájek	"	79.78
Václav Král	Minnesota	40
J. J. Uchytíl	Iowa	80
F. A. Uchytíl	"	80
J. W. Uchytíl	"	80
J. Prasecký	"	100
A. Kasanda	Minnesota	80
T. Císař	"	80
F. Beus	"	80
F. Heyda	"	80
A. Heyda	"	40
Josef Kovářík	"	80
Jas. Liška	Iowa	100
A. E. Filipek	Minnesota	157.50
Jos. Štýbr	Illinois	80
Dom. Štýbr	"	80
F. Šmejkal	Wisconsin	80
J. J. Hovede	Minnesota	80
F. J. Charvát	Nebraska	78.06
J. Muzek	Wisconsin	40
John Henby	"	86.99
John Muzik	"	40
M. Lakatos	"	40
A. Panoš	"	80
F. Panoš	"	80
J. Brožák	Indiana	80
Jos. Kučera	Nebraska	100
E. Vodrážka	"	80

Pozemky od \$3 do \$6 akr. Pamatuje, stoj to pouze \$50 hotově a \$10 ročně při 6 proc. úroku k zakoupení 40 akrů pozemků po \$3 akr. Pozemky ukážeme vám zdarma. Píšte o mapy a cirkuláře.
JAMES KLUZÁK,
český vystřbovalecký jednatel.
908 Globe Bldg., St. Paul, Minn.
aneb na:
HOPEWELL CLARKE,
Land Commissioner St. P. & D. R. R.
ST. PAUL, MINN.